EGZAMIN DYPLOMOWY — SPECJALNOSC NAUCZYCIELSKA, CZERWIEC 2005

ZADANIE 1. Rozwazmy stwierdzenie:

Liczba jest podzielna przez 4 wtedy i tylko wtedy, gdy suma jej cyfr w
systemie pozycyjnym o podstawie k jest podzielna przez 4.
a) Czy jest ono prawdziwe dla k=8 ?
b) Czy jest ono prawdziwe dla k =9 ?
c) Czy jest ono prawdziwe dla k = 10 ?

ROZWIAZANIE. (szkic)
a) NIE, bowiem liczba [10]s = [8]1¢ jest podzielna przez 4, a suma 1 + 0 — nie.
b) TAK. Najpierw zauwazmy, ze 9 —1 = (9—1)-(97 1 4+9772 4., 4+ 91 +1), wiec
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c) NIE, bowiem liczba [20]1¢ jest podzielna przez 4, a suma 2 + 0 — nie.

ZADANIE 2. Podaé réwnania pewnych dwéch prostych a i b takich, ze
zlozenie odbié S, 0 Sy (symetrii osiowych wzgledem tych prostych) jest obrotem
wzgledem punktu P(2,1) o kat 60°. Uzasadni¢ odpowiedz.

ROZWIAZANIE. (szkic)
Wiadomo, ze ztoznie symetrii wzgledem przecinajacych sie prostych jest obrotem
wzgledem punktu przeciecia tych prostych o kat bedacy dwukrotnoscia kata
przeciecia tych prostych. Zatem proste a,b powinny przechodzi¢ przez punkt P
i przecinaé si¢ pod katem 30°; np.: y = ?(x -2)+1,y=1.

ZADANIE 3. Niech o oznacza okrag o réwnaniu z2 + 2 = 4 i niech A(1,0).
Zbiér punktéw P takich, ze odlegloé¢ AP jest réwna odleglosci punktu P od
okregu o tworzy elipse. Wyznaczy¢ jej réwnanie; podaé¢ dlugoéci pétosi.

ROZWIAZANIE. (szkic)

Oczywiscie P musi leze¢ we wnetrzu okregu o i jego odleglo§é od o jest réwna
2 — SP, gdzie S(0,0). Zatem warunek 2 — SP = AP daje réwnanie:

2 VR4 = w1y
skad podnoszac do kwadratu dostajemy
4—4\/m+$2—|—y2 =2 - 20+ 1442
Po uporzadkowaniu i podniesieniu jeszcze raz do kwadratu mamy:
16(2” +y°) = (3 + 22)°
co daje (po dalszych nietrudnych przeksztatceniach) odpowiedz:
(z—3)°
1

+2=1.
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Pélosie maja, dugoéé: 11i+/3/2 . (Ogniskami sa punkty: Si P.)



